备课大师：免费备课第一站！ 


1、1、2 余弦定理
学案编写者：丰都职教中心数学教师秦红伟

一、【学习目标】

1．掌握余弦定理的两种表示形式及其推导过程；

2．会用余弦定理解决具体问题；

3．通过余弦定理的向量法证明体会向量工具性．

【学习效果】：教学目标的给出有利于学生整体的把握课堂.

二、【教学内容和要求及教学过程】

阅读教材第5—7页内容，然后回答问题（余弦定理）
<1>余弦定理及其推导过程？
<2>余弦定理及余弦定理的应用？
结论：<1>在
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<2>余弦定理：三角形任何一边的平方等于其他两边平方的和减去这两边与它们夹角的余弦的积的两倍．
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余弦定理还可作哪些变形呢？[image: image4.png]2be
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[理解定理] 
（1）余弦定理的基本作用为：
①已知三角形三边求角；②已知两边和它们的夹角，求第三边。
[例题分析] 例1评述：五个量中两边及夹角求其它两个量。
例2评述：已知三边求三角。

【学习效果】：学生容易理解和掌握。
3、 【练习与巩固】

根据今天所学习的内容，完成下列练习

    练习一：教材第8页练习第1、2题
4、 【作业】

   教材第10页练习第3---4题.
5、 【小结】

（1）余弦定理适用任何三角形。（2）余弦定理的作用：已知两边及两边夹角求第三边；已知三边求三角；判断三角形形状。（3）由余弦定理可知
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 六、【教学反思】

本节课重点理解余弦定理的运用.要求记住定理。
习题精选
一、选择题
1．在[image: image7.png]AABC



 中，已知角[image: image8.png]3:45',5:%/5,5:%,



 则角A的值是（    ）

　　A．15°　　B．75°　　C．105°　　D．75°或15°

2．[image: image9.png]AABC



 中，[image: image10.png]bsin A<a <b,



 则此三角形有（    ）

　　A．一解   B．两解   C．无解   D．不确定

3．若[image: image11.png]snd_cosB_cosC gy ume
a b -




 是（    ）

　　A．等边三角形 　　　　B．有一内角是30° 

　　C．等腰直角三角形 　　D．有一内角是30°的等腰三角形

4．在[image: image12.png]AABC



 中，已知[image: image13.png],AD L BCFD,




 则AD长为（    ）

　　A．[image: image14.png]43—



　　B．[image: image15.png]4341



　　 C．[image: image16.png]4(3+3)



 　　D．[image: image17.png]4(3-3)



 

5．在[image: image18.png]AABC



 ，[image: image19.png]LABC, A

0", AC =16,



 面积[image: image20.png]§=22043



 ，则BC长为（    ）

　　A．[image: image21.png]


 　　B．75 　　 C．51 　　D．49

6．钝角[image: image22.png]AABC



 的三边长为连续自然数，则这三边长为（    ）

　　A．1、2、3、　　B．2、3、4  　　C．3、4、5 　　D．4、5、6

7．在[image: image23.png]AABC



 中，[image: image24.png]at=b 4t +be



 ，则A等于（    ）

　　A．60°　　B．45°　　 C．120°　　D．30°

8．在[image: image25.png]AABC



 中，[image: image26.png]acosB



 ，则三角形的形状为（    ）

　　A．直角三角形　　B．锐角三角形 　　C．等腰三角形　　 D．等边三角形

9．在[image: image27.png]AABC



 中，[image: image28.png]abie=1:43:2



 ，则[image: image29.png]


 等于（    ）

　　A．[image: image30.png]1:2:3



　　B．[image: image31.png]2:3:1



 　　C．[image: image32.png]1:3:2



　　D．[image: image33.png]


 

10．在[image: image34.png]AABC



 中，[image: image35.png]sin A sin B sin C




 ，则[image: image36.png]cosC'



 的值为（    ）

　　A．[image: image37.png]


  　　B．[image: image38.png]


 　　C．[image: image39.png]ENE



　　D．[image: image40.png]e



 

11．在[image: image41.png]AABC



 中，三边[image: image42.png]


 与面积S的关系式为[image: image43.png]Lot gt
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 则角C为（    ）

　　A．30°　　B．45°　　C．60°　　D．90°

12．在[image: image44.png]AABC



 中，[image: image45.png]A>B



 是[image: image46.png]sin A >sin B



 的（    ）

　　A．充分不必要条件　　B．必要不充分条件

　　C．充要条件　　　　　D． 既不充分也不必要条件

二、填空题
13．在[image: image47.png]AABC



 中，[image: image48.png]7f6,a=14




 ，则[image: image49.png]


 

14．若[image: image50.png]AABC



 的三个内角[image: image51.png]


 成等差数列，且最大边为最小边的2倍，则三内角之比为________。

15．在[image: image52.png]AABC



 中，[image: image53.png]A+sin B+sin C
A=305=12,8, =18 HETRITR Y
anc atbtc



 的值为_______。

16．在[image: image54.png]AABC



 中，[image: image55.png]50=345=2B5C
)




 

三、解答题
17．在[image: image56.png]AABC



 中，已知[image: image57.png]cos® B4cos’ O

14sin A= 2sin BrosC,cosC'




 

[image: image133.jpg]sh




求证：[image: image58.png]


 

18．如图所示，在四有[image: image59.png]ABCD



 中，[image: image60.png]


 平分

　　求[image: image61.png]


 的长。

19．已知钝角[image: image62.png]AABC



 的三边[image: image63.png]


 求[image: image64.png]


 的取值范围。

20．已知[image: image65.png]AABC



 的外接圆半径为[image: image66.png]


 ，且满足[image: image67.png]2R(sin 2 A—sin? C) = (+2a —b)sin B.



 求[image: image68.png]AABC



 面积的最大值。

参考答案
1．D   正弦定理将[image: image69.png]b 5 e-erdio,

snB snC  snC



 [image: image70.png]A=753K15




2．B

3．C  由正弦定理及已知条件对比发现[image: image71.png]


 故[image: image72.png]B=C=45 4=50"



 

4．D  由已知[image: image73.png]


 ，再由正弦定理易求[image: image74.png]


 的长，在[image: image75.png]ReAABDWIAD = AB sin 60°



 可得。

5．D  由[image: image76.png]S:%AC AB sin A



 [image: image77.png]:% 16- AB-sin 60"





 INCLUDEPICTURE "http://resource.tengtu.kmedu.net/statics/jspx/gzpd/xkjx/g1sx/g1sx32/unit1/xtjx/image132.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image78.png]4.f348






 INCLUDEPICTURE "http://resource.tengtu.kmedu.net/statics/jspx/gzpd/xkjx/g1sx/g1sx32/unit1/xtjx/image134.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image79.png]22043






 INCLUDEPICTURE "http://resource.tengtu.kmedu.net/statics/jspx/gzpd/xkjx/g1sx/g1sx32/unit1/xtjx/image136.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image80.png]= AB





 INCLUDEPICTURE "http://resource.tengtu.kmedu.net/statics/jspx/gzpd/xkjx/g1sx/g1sx32/unit1/xtjx/image138.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image81.png]


再用余弦定理求得[image: image82.png]BC =49



 

6．B  [image: image83.png]2243




，所以若设4所对的角为A，则[image: image84.png]2243 -4
2x2x3

cos <0=4




 为钝角。

7．C  8．C  由余弦定理将[image: image85.png]cos AcosB



 的式子代入化简即可。

9．A  首先由勾股定理判断[image: image86.png]


 ，再由余弦定理求出[image: image87.png]


 （最小角）。

10．D  由正弦定理得[image: image88.png]


 ，故可设[image: image89.png]a4+b? —

a=3xb=2xc=4xM Neosc
Sab



 即可。

11．B  由已知得[image: image90.png]


 所以[image: image91.png]


 代入[image: image92.png]cosC
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12．C  在[image: image93.png]AABC



 中，[image: image94.png]A>B&Sa>be>2Rsin A>2Rsin B < sin A>sin B



 

13．45°  由正弦定理得[image: image95.png]A=45FH135




 又[image: image96.png]B =60,



 故[image: image97.png]A=135



 。

14．[image: image98.png]A=135



   可求得[image: image99.png]A=30,B=60",C=90"



 

15．[image: image100.png]1245-2./3



   由等比性质，题中式子[image: image101.png]_sind

S e = 755 sin A



 可得[image: image102.png]


 从而[image: image103.png]a=65-2.3,



 代入即得。

16．120°  由题意[image: image104.png]


 且[image: image105.png]


 

　　[image: image106.png]cos
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17．证明：

　　[image: image107.png]v eos? Bcos? C'=14cos® 4,2 cos® B4cos’ C—2=cos’ 4-1,



 

　　[image: image108.png]
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　　即[image: image109.png]B e
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　　又[image: image110.png]sin A=2sin BcosC,cosC




 

　　[image: image111.png]B=45,.C=45, b=cB4=90"




 

18．在[image: image112.png]AABC



 中，[image: image113.png]S :%AC ADsin Z1,
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　　[image: image115.png]_5B




 

　　在[image: image116.png]AABC



 中，[image: image117.png]po=AC L s itz =1
sin 60° %



 

　　[image: image118.png]BC?
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　　即[image: image119.png]25=AB +49-1148,(AB-8)(4B-3) AB=83kA4B=3




 

19．[image: image120.png]P45 —2abcosC,



 ∴当C为钝角时，[image: image121.png]—2abcosC >0,



 

　　[image: image122.png]a6 <c? L (2 < ()



 解得[image: image123.png]-2 <k <6,



 

　　而[image: image124.png]k4+k+2>k+4,2 k>2,82 <k <6,



 

20．由已知条件，得[image: image125.png]4R*(sin? A—sin? C) = (f2a—b)-2Rsin B,




 

　　由正弦定理，得[image: image126.png]


 

　　即 [image: image127.png]J2ab.




　　由余弦定理，得[image: image128.png]X e caas
Sab B
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　　[image: image130.png]EVEY:]



 时，面积[image: image131.png]


 有最大值[image: image132.png]1442 pa
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